

D. de N. Delgado.



AÑO I

3 de Enero de 1897

NÚM. 10

## Socialismo manso

Entre los males que nos ha traído el liberalismo, figura éste del epigrafe, azote de la propiedad, y por desgracia, extendido en todas las comarcas rurales.

El liberalismo, descristianizando la familia, ha hecho que muchas gentes pierdan la noción del bien y del mal, de tal manera, que la conciencia no existe para ellas. De padres sin conciencia y sin religión, salen hijos que jamás se acuerdan de Dios, llegando á creer bueno el robo que no castiga el juez, y el delito que queda oculto á los ojos de los hombres.

Los bienes propios de los municipios y de las comunidades, eran el gran recurso de las clases trabajadoras de los pueblos. El arrendamiento barato y á largos plazos, la dación gratuita de leñas, el aprovechamiento, unas veces de balde, y otras poco menos, de los pastos, los derechos comunales en las grandes dehesas, antes abundantísimas en toda España, recursos eran que sostenían y abastecían á los trabajadores en los tiempos en que, ya por temporales malos, ya por escasas cosechas, no tenían trabajo; bienes eran que podían llamarse *providenciales* para los necesitados, como que la Providencia de Dios los tenía dispuestos para su socorro.

Los prelados y eclesiásticos que disponían de rentas, lo mismo que las casas religiosas, á más de tener siempre ocupados, ganando salarios, á infinidad de artesanos, trabajadores é industriales, distribuían cuantiosas limosnas, por más que el volterianismo liberal haya desfigurado los hechos, y tales empleos y limosnas, ayudaban en gran manera á los necesitados.

Los pósitos píos, los hospitales, amparaban no escaso número de gentes, las universidades y los conventos á muchos ilustraban y á no pocos socorrían.

La gente, así socorrida, veía la mano de Dios que por la de los hombres les enviaba el socorro.

Pero se destruyó todo: á la caridad y la munificencia sucedió la avaricia; se cerraron las dehesas, se talaron los montes, se encarecieron los arriendos, y al compás de esto, se dijo á los

pobres «no hay Dios»; eso son tonterías de curas y frailes; la vida es lo material, lo tangible, y nada más.

El trabajador se encontró sin temor de Dios y sin amparo de los hombres, é intentó el reparto comunal; pero los ricos con la fuerza le detuvieron, y entonces empezó ese *socialismo* que llamamos *manso*, el cual consiste en robar cada uno lo que pueda á todo aquel que lo tenga, ya cercenando el trabajo, ya haciéndolo de una manera imperfecta, ó ya cogiendo leñas, mieses y frutos, siempre que puedan cogerse.

Esto sucede hoy en los campos, llevando tras sí dos males: uno, la pérdida de gran parte de las cosechas; otro, los gastos excesivos de su custodia y las pérdidas del arbolado.



EL MARQUÉS DE VALLECERRATO

No siendo menos las que ocasionan lo imperfecto y poco de los trabajos, y los descuidos de ejecución.

Este socialismo menudo y constante, como trabajo y labor de hormiga, ocasiona el abandono de la agricultura, el desdén por los trabajos agrícolas, la huida de los capitales, de la tierra, y una pérdida inmensa en los productos; y como las gentes están persuadidas de que esta serie de hurtos, es una cosa lícita, de aquí que, sin otro temor que el muy eventual de que los castigue el juez, se entregan por completo á tales desmanes; y aunque el juez los castigue, seguros están de que si sirven con sus votos al cacique de la comarca, la sentencia será absolutoria, y si hubiese condena, tan pequeña que no debe temerse, aún sin contar con lo deficiente del Código penal.

En tal estado, los ricos van pasando como pueden, siempre mejor que las clases medias, las cuales, no contando con tantos elementos de defensa, sufren, más que aquellos, los desmanes del dicho socialismo, tal vez en castigo providencial de haber contribuido con la numerosa suma de sus fuerzas, á implantar la serie de maldades que empezaron en 1834, año, como, dice un ilustrado publicista, dos veces memorable, pues que en él conocimos la *revolución* y el *cólera*, las dos grandes epidemias de nuestro siglo; año, en que muchos se empaparon en la sangre de los religiosos, para que los que les siguieron, se empaparan en oro después.

Este socialismo se deja sentir en toda la administración de las rentas públicas también, aunque los autores no son tan laboriosos como los de los campos.

Muy difícil ha de ser corregir este defecto encarnado en la sociedad; únicamente la vuelta de las gentes al catolicismo práctico y verdadero, podría llegar á extinguirlo, siempre que los ricos se retiraran también del agiotaje bursátil, y volvieran á cuidar la tierra, ayudando á los necesitados.

¡Cuan pocos hay que así lo hagan todavía, y con cuan estúpido desprecio se les ridiculiza!

C. L. O.

## POR LA CARRERA AL EMPLEO

En España es tan vivo el deseo que hay de comer sin trabajar, que los más *se agarran* á cualquier cosa para conseguirlo. La holgazanería es un vicio eminente español. La parte más viva de nuestra sangre, pide baile ó toros, ó las dos cosas, porque este es el país del jaleo; aquí se legisla tocando la guitarra y se progresa por el lado del vicio.

Muchos jóvenes españoles siguen una carrera; *para tener un porvenir*. Sabido es como se estudia en los colegios y en las universidades. La mitad del año, por *fas* ó por *nefas*, no hay clases, y la mitad de las clases se abren sin alumnos. La juventud que viene á las ciudades con el fin de estudiar, ordinariamente se dedica á divertirse. El teatro, el café, la corrida, y otras distracciones roban el tiempo á los escolares. Ante el libro de *cuarenta hojas*, incitando con la suerte, hay que arrinconar los libros, cuajados de cifras, hartos de textos, que repele la memoria.

Bueno es que estudien todos, bueno es que todos sepan, porque la instrucción moraliza; pero muchos estudian sin tener amor á la ciencia; estudian por alcanzar el título y cotizarlo; y creen que un hombre de carrera no debe gastarse los dedos revolviendo telas ni dedicarse á labores agrícolas porque deshonoran. Los botánicos arrancan raíces, los ingenieros buscan minerales y se acostumbran á manejar el martillo y la barrena, y se ennegrecen con el viento y el sol: pero los demás *señoritos* no entienden de eso y se dan modo de hacer productivo el título sin trabajar.

En España los títulos abundan extraordinariamente; hay más médicos que enfermos; más abogados que pléitos; más boticarios que específicos; más catedráticos que discípulos; más ingenieros que caminos y canales. Por esta abundancia de títulos han sufrido una baja enorme, y los que no logran colocarse, según su carrera, solicitan empleos oficiales. Esta vanguardia, más ó menos forzosa, toma la forma de empleomanía. El presupuesto, en estos tiempos liberales, fascina á los hijos de los burgueses. Se colocan en las oficinas del Estado de manera que puedan ascender y más tarde asegurar el retiro; otros se meten de lleno en la política, se hacen periodistas ó pajes de los caciques mayores de su país, y todos van realizando el sueño de vivir sin trabajar. La empleomanía es mayor calamidad que el pauperismo; amortiza las fuerzas vivas de millares de ciudadanos y pesa sobre el país como una plaga. Los que fueron empleados y un cambio de política arroja á la calle, conspiran contra lo existente, en vez de dedicarse á otra cosa; los empleados, cuando no en sus departamentos, se consagran á ellos mismos y muchos se desmoralizan..... hasta donde sabe todo el mundo.

El que fué empleado no se resigna á trabajar; primero se muere de hambre. El que aspira á serlo, desprecia á los que trabajan. Tal es la clase creada por el liberalismo.

Es inútil demostrar á nuestros lectores lo que cuesta la vagancia oficial de los funcionarios públicos; todo el mundo lo sabe, y el pobre contribuyente mejor que nadie.

Esperar que esa plaga desaparezca en tiempos liberales, es esperar lo imposible.

¡Pueblo! mal que te pese, si hoy mantienes cien mil holgazanes, mañana mantendrás ciento cincuenta mil, á no ser que sacudas el yugo de la *yernocracia*.

PABLO MARÍN.

## LA CONFESIÓN

*Conócete á ti mismo*, decía la famosa inscripción del templo de Delfos; y esta máxima favorita de Sócrates que la adoptó para resumir toda la ley moral, toda la sabiduría antigua, más que máxima, es para los cristianos, un problema que no puede resolverse sino por medio de la confesión.

Para confesar nuestras faltas y nuestras culpas, necesario es comenzar por conocerlas y sentirlas, pero para remediarlas y evitarlas, preciso es que las confesemos.

La confesión supone los más nobles y generosos movimientos del alma; el pesar de haber obrado mal, la necesidad de la expiación y la esperanza del perdón. Como por un resorte secreto, hace abrir la mano al ladrón y al usurero para devolver á su dueño el caudal robado ó adquirido injustamente, hace otorgar al autor del daño causado, la reparación debida, al ofendido el perdón de la ofensa, al calumniador la retractación, al deudor de la honra, el pago de su deuda porque no permite al culpable participar de los bienes del cielo hasta haber remediado, en cuanto le sea posible, los males que ha causado en la tierra.

Léjos de ser *una doble humillación* como dice el desventurado cuanto célebre Padre Félix y de autorizar el pecado por la seguridad de ser absuelto de él, es *una cosa excelente, un freno para los crimenes inveterados. Obliga á los corazones más enconados á perdonar y hace que los ladrones devuelvan lo que robaron á su prójimo. ¡A cuantas restituciones y reparaciones no ha obligado á los católicos!*

Cualquiera diría que estos textos han sido tomados de algún autor creyente, y sin embargo son de Voltaire y Rousseau, cuya impiedad es tanto conocida para que puedan resultar sospechosos de alabar interesadamente el tercer sacramento de la Iglesia.

Después de haber oído á los dos corifeos del *saber moderno*, no parecerán exagerados los dichos de escritores de entendimiento menos obscurecido y voluntad más recta.

*La confesión*, dice Gervet, *es el antidoto supremo del orgullo. Es una obra maestra de purificación social*, añade Augusto Nicolás. Todas las instituciones civiles y políticas se limitan á la superficie de la sociedad y arreglan las acciones, no más que en su efecto exterior. A la aparente armonía que de ello resulta, se llama civilización. Sin embargo en el seno de esta civilización ¡cuántos apetitos salvajes, cuantos instintos feroces en comunicación con el infierno, por medio de iniquidades misteriosas, que no tienen nombre en el lenguaje humano! ¿Cómo combatirlos sin ese tribunal de las almas que abraza todos los secretos de la voluntad, del pensamiento y del deseo? Que no solo reprime y castiga el homicidio, sino la simple murmuración, no solo la venganza, sino la falta de caridad y nos hace culpables á nuestros propios ojos, cuando aún somos inocentes á los de los demás. Asentado en los linderos de la conciencia, éste sagrado tribunal vela mientras duermen las leyes humanas, oponiéndose al desorden

y preparando el corazón al cumplimiento de todos los deberes públicos y sociales, por la observancia de los deberes religiosos y secretos.

¡Hé aquí lo que es la confesión que tanto abominan y ridiculizan los sectarios del libre pensamiento!

X.

## NO VALE PONER MOTES

Todos los días viene diciéndonos un mote, que ha llegado á hacerse crónico en los labios de los liberales, el de *absolutistas*. Parece mentira que seamos tan desconocidos en nuestra propia casa. La prensa liberal, enemiga constante de la verdad, pero panacea de todos los males, según ella misma, nos ha desfigurado hasta tal punto, que aunque la mayor parte de los que tal nos llaman tien en buena dosis de malicia, no faltan algunos que lo repiten porque no nos conocen.

Nos proponemos reivindicar el nombre de libres, puesto que somos los únicos representantes genuinos de la libertad, y devolverle á ellos el de *absolutistas*, que les corresponde, haciendo que se cambien los lemas que en una y otra bandera figuran sin razón.

Hay todavía quien cree que el absolutismo consiste en la unidad del poder político, y por eso, no estrañamos que nos llamen absolutistas. Pero el absolutismo no consiste en la unidad, sino en el abuso del poder que cercena, arranca ó limita los derechos de la persona jurídica, individual ó colectiva, subordinada á esa primera entidad civil que se llama el Estado.

De modo que desde el momento en que un poder político, sea cual fuere su forma de gobierno, se sale de su órbita, y entrando en la de los demás poderes, se enseorea de alguna prerrogativa que no le pertenece, por lo menos de hecho, es absolutista. Por eso nosotros, para impedir que el poder del Estado se exceda en sus facultades, queremos que esté limitado por dos grandes poderes. El de la Iglesia y el del pueblo, como estuvo siempre mientras España no dejó de ser monárquica, cristiana y española.

¿Un poder así constituido puede llamarse absolutista? De ninguna manera.

¿Quiénes son, pues, los absolutistas? Esos mismos que nos acusan de serlo: esos mismos que escriben en su estandarte la palabra *libertad*. A primera vista parece inverosímil y aun absurdo que un partido que lo lleva por lema, pueda con razón, llamarse absolutista; sin embargo, á poco que se piense ha de verse que en la misma fórmula de libertad absoluta, que, por lo menos en el orden especulativo, sostiene la escuela liberal, viene incluido el principio de la tiranía y del absolutismo.

Para demostrar esto basta acudir á las fórmulas más precisas de las escuelas radicales, de la democracia individualista contemporánea y veremos que esa tabla de derechos que han escrito en el frontispicio de sus Constituciones con los nombres de libertad de enseñanza, de cultos, de imprenta y de asociación, viene á resumirse en la libertad de conciencia y de pensamiento; y en su fórmula está contenido el génesis de todos los absolutismos.

En efecto; en la libertad de pensar debe reconocerse, á la par que la libre emisión de la idea

Autonomía misma de la razón, y adelantando paso más, llegamos por necesidad al hombre creado que supone el ateísmo. Esta segunda consecuencia es tan legítima como la primera; pues admitir la razón autónoma es negar á Dios el derecho que tiene á ligar la razón con deberes religiosos; lo cual equivale á negarle su infinitud, y por lo tanto, su existencia; y si Dios no existe, necesariamente hemos de admitir el hombre creado del ateo.

De aquí que al tener que explicar los liberales el origen del hombre, se encuentran necesariamente con estos dos caminos, únicos que puede seguir el pensamiento al separarse del cáuce cristiano: considerarle como una derivación, accidente ó modo de ser único del panteísmo, ó como una prostrera evolución de la materia; por uno y otro, véanse forzados á negar el entendimiento humano y juntamente la libertad psicológica, sepultada en el determinismo trascendental, fisiológico y mecánico, y con ella todas las libertades á que sirve de base.

Nosotros de consiguiente, los que tenemos la alta dicha de ser cristianos, católicos, apostólicos, romanos, españoles netos y chupados á la antigua, servidores del derecho y la legitimidad, nosotros somos los únicos á los cuales asiste el derecho de reclamar el dictado de *libres*, devolviéndolo á los liberales de todos matices, el mote de *absolutistas* que nos han puesto como estigma afrentoso.

J. B. T.

## LO QUE SE DICE

Rogamos á los Sres. de fuera de la ciudad, que no lo hayan hecho hasta el presente, se sirvan abonar el importe de su suscripción por el primer trimestre, cuando menos, á fin de que no sufran retraso en el recibo de nuestro semanario.

El tren procedente de Portugal descarriló el martes, al salir de la estación de La Bóveda, sin que por fortuna ocurrieran desgracias personales. Los viajeros fueron transportados á Salamanca, por una máquina de auxilio, que salió inmediatamente para el lugar del suceso.

Ha sido nombrado vocal de la Junta Provincial de Instrucción pública, nuestro particular amigo, el abogado de este colegio, D. Francisco G. Vasco.

Ha sido jubilada por edad la maestra de Monsagro, D.<sup>a</sup> Simona Cuesta.

De Zamora nos escriben que muy en breve comenzará á publicarse un periódico, representante de nuestro partido en aquella comarca.

Suma y..... sigue la música de "Cuatro Sacristanes,"

"Ayer éramos cuatro por mi cuenta, pero hoy pasamos ya de los cuarenta."

Dice *El Pueblo Español* que es tal la multitud de fotografías de D. Miguel Morayta, repartidas

entre los separatistas filipinos, que apenas hay *Katipun*, que no lleve una en el pecho á guisa de escapulario.

¡Y al fuego los que daban los fraíles *supersticiosos, fetichistas* y antimasones!

¡Ya son nueve, ya son quince! ¡pronto llegarán á docena y media! dicen de nosotros, los enemigos *amistosos*.

Para el año próximo, seremos *muchos más*, pues ellos mismos han de entrar en *cuenta*, por la que les tendrá seguramente.

Nuestro paisano el sargento Rodriguez, de quien hablamos en el número anterior, ha fallecido en Cuba á consecuencia de la herida que recibió peleando contra los enemigos de España.

Dios premie con su gloria al valiente soldado que ha dado su vida por la patria.

En la Comisaría de Guerra de esta plaza se celebrará el viernes próximo, un concurso de abastecedores, para la adquisición de carbón y petróleo.

En la noche del jueves último, tuvo el funesto desenlace que se temía, la terrible enfermedad que, hace tiempo, venía padeciendo nuestro buen amigo D. Julián Martínez Roldán. Ha pasado á mejor vida, cuando contaba 29 años de edad y apenas llevaba seis meses de casado. R. I. P.

Antes de ayer, fué administrado solemnemente el Sagrado Viático al anciano D. Agustín Pazos, padre de nuestros buenos amigos el capitán D. Lucio y el médico D. Pedro, á quienes manifestamos nuestro deseo de que Dios conserve la vida del enfermo y le devuelva la salud.

A semejanza de los chicuelos consentidos, pero flojotes, el Monstruo, solo tiene soberbia para con los de casa.

En su mismo despacho de la Presidencia, ha escuchado de boca de un periodista yankee, venido expresamente de Nueva-York para decirlo, "que el pueblo americano jamás consentirá el vencimiento de los mambises y la victoria incondicional de los españoles."

Tampoco quiere España eso, diz que contestó don Antonio, y en prueba de ello, ahí están las reformas, y el *self government* y el *homerule*... y la *jindama*, añadimos nosotros.

¡Hombre, por Dios! que lo oyen á V. en Málaga, y le van á negar la fé de bautismo.

Call quiere que se abra una información sobre la muerte de Maceo. Que pregunte el *jingo* á cualquier soldadito de San Quintín y quedará enterado sin necesidad de *infoormación*.

Aunque con *deformación* de la *geta* quizá.

Cullom, otro que tal, ha dicho en plena *poelga* que "España es una nación de ladrones."

Claro, lo mismo que decía aquel apreciable ex-colegial de Céuta.

"Estos *bribones* de Guardias civiles, no dejan ya que uno se gane la vida *honradamente*, por los caminos."

Afirma un colega que los masones del G. O. E. tienen gran empeño en que se sepa que funcionan bajo el amparo de la ley.

¡Hombre, si eso es *más sabido* que el secreto de *Anchuelo*!

Los únicos que aparentan no *saberlo*, son los que hicieron la ley.

*El Nacional* periódico de caballería, es decir húsar antequeranc, sale el otro día, con la pavana siguiente:

"Muerto Maceo, si se suprimieran *El Imparcial* y *El Herald*, habría terminado la guerra."

¡Justo! si en España no debiera haber más que dos prensas. La ministerial y la otra para estrujar á los contribuyentes.

## ATAVISMO DARWINIANO

Sabemos ya que nuestro padre Adán no fué por Dios creado en el Edén, según afirma Don Odán de Buen, que sabe más que Lepe y que Friján.

Procedemos de un mono; orangután ó gorila ó piteco, no sé bien; que por abuelos tuvo cien y cien otros brutos, del cerdo al alacrán.

Aqueste es nuestro origen, pero al fin ¿por que no lo demuestra el *sabio* Odón? ¿ó es que quizá lo dijo al buen *tuntán*?

Quien pudo sin permiso de Darwin, al asno transformar en *hiparion*, se transforma á sí mismo en un atún!

## EL JURADO

Un Cristo y un misal; por candeleros, magistrados que prestan luz escasa, y que lo mismo harían en su casa, que en ese tribunal, donde son ceros.

A su lado catorce caballeros que no sabiendo allí lo que les pasa, palos de ciego pegarán sin tasa, y pedirán después sendos dineros.

A cara ó cruz jugada la justicia, tornadiza la ley, vario el Derecho, la ignorancia en lugar de la pericia, la puerta franca al dolo y al cohecho, todos abominando la injusticia, y el mismo pueblo juez no satisfecho!

X.

## EFEMERIDES DE LA SEMANA

### DICIEMBRE.

- 27 1833 Zumalacárregui se apodera de la fábrica de armas de Orbaiceta.
- 28 1872 Proclama del Infante D. Alfonso.
- 29 1833 Acción de Nazar y Asarta.
- 30 1788 Nace D. Tomás de Zumalacárregui.
- 31 1832 Revoca Fernando VII su revocación de la ley sálica.

### ENERO.

- 1 1873 Entra en España el infante D. Alfonso.
- 2 1848 Anuncia Pavía la terminación de la guerra en Cataluña.

Tip. de la Viuda é hijos de Cuadrado.

# LA LEALTAD

SEMENARIO TRADICIONALISTA MIROBRIGENSE

SUSCRIPCIÓN

Trimestre: En Ciudad-Rodrigo, 1 peseta; semestre 1'75 id.; año 3 id.—En el resto de España, trimestre 1'25 ptas.; semestre 2'50 id.; año 4 id.

Administración é Imprenta

22 -PLAZA MAYOR-22

CIUDAD-RODRIGO

VENTA

Número suelto corriente. . . . . 0'10 cts. pta.  
» atrasado. . . . . 0'25 » »  
» extraordinario. . . . . 0'25 » »

LA LEALTAD admite la colaboración de todas aquellas personas de buena voluntad, que quieran servir con sus escritos, en prosa ó verso, la causa de nuestra santa religión católica, de nuestra noble y desgraciada patria y de nuestro insigne principe proscrito, pero se reserva la facultad de decidir si los trabajos que se presenten merecen ó no ser publicados, y no admitirá reclamaciones sobre esto, ni en caso alguno devolverá los originales.

PERIÓDICOS CATÓLICO-MONARQUICOS,

CUYA SUSCRIPCIÓN RECOMENDAMOS:

- |                           |                    |
|---------------------------|--------------------|
| "El Correo Español,,      | Madrid.            |
| "La Verdad,,              | Manresa.           |
| "La Hormiga de Oro,,      | Barcelona.         |
| "El Correo Catalán,,      | "                  |
| "El Nuevo Cruzado,,       | "                  |
| "La Monarquía Federal,,   | Valencia.          |
| "El Centro,,              | "                  |
| "La Comarca Leal,,        | Vich.              |
| "La Voz de Granada,,      | Granada.           |
| "El Amigo del Obrero,,    | "                  |
| "Altar y Trono,,          | Toledo.            |
| "El Libertador,,          | Ubeda.             |
| "El Pensamiento Galáico,, | Santiago.          |
| "El Restaurador,,         | Huelva.            |
| "Loredan,,                | Lérida.            |
| "El Correo Provincial,,   | Tarragona.         |
| "La Lealtad Navarra,,     | Pamplona.          |
| "La Región,,              | Tudela.            |
| "El Alavés,,              | Vitoria.           |
| "El Basco,,               | Bilbao.            |
| "Chapel Zuri,,            | "                  |
| "La Cruz de Sobrarbe,,    | Barbastro.         |
| "El Cantabro,,            | Tolosa.            |
| "El Pueblo Español,,      | Castellón.         |
| "La Libertad,,            | Canarias.          |
| "La Libertad Regional,,   | Alicante.          |
| "La Tradición,,           | Palma.             |
| "El Manchego,,            | Ciudad-Real.       |
| "El Amigo del Pueblo,,    | Segovia.           |
| "El Correo Tortosino,,    | Tortosa.           |
| "El Tesón,,               | Zaragoza.          |
| "El Circulo,,             | Sabadell.          |
| "La Legalidad,,           | Villanueva Geltrú. |
| "La Esperanza,,           | Gandia.            |
| "El Norte,,               | Girona.            |
| "La Lealtad,,             | Ciudad-Rodrigo.    |

RELOJERÍA

DE

Eustaquio Calleja

Junto à la puerta del Conde  
No se abre en los días festivos

CASA y PANERA

Se alquilan las número 11,  
calle Pendavales, con luz  
eléctrica, juegos de aguas,  
para fregadero, lavadero,  
dos escusados y lavavo.



ESQUELAS FÚNEBRES

En el acto, de todas  
clases y precios, en  
papel, cartulina, vi-  
tela, con sobre uni-  
do, alegorias, etc.

IMPRENTA-VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

NOMENCLATOR

Geográfico, Demográfico-Es-  
tadístico de la provincia de  
Salamanca, por D. Luis Es-  
tremera Fernández.

Se vende en las librerías de  
los señores D. Manuel Her-  
nández, Rua, 4; Oliva é hijo,  
Rua, 25; Viuda de Calón é  
hijo, Plaza Mayor; Pablos y  
Rodríguez, Isla de la Rua, 1;  
Viuda de Cuesta, Rua, 9 y  
en casa del autor, Perdones,  
6. En Ciudad-Rodrigo, en ca-  
sa de Don Antonio Arroyo,  
Puerta de Santiago, y en la  
librería de la Viuda é hijos de  
Cuadrado, Plaza Mayor.



BIBLIOTECA POPULAR CARLISTA

PUBLICACION MENSUAL DE PROPAGANDA

REDACTADA POR LOS

PRIMEROS ESCRITORES DE NUESTRA COMUNION  
POLÍTICA

Se vende en la Adminis-  
tración Claris, 123, Barcelo-  
na, á 50 céntos. cada tomo.

Imprenta, Librería, Encuadernación,  
Objetos de escritorio y Molduras para cuadros.

VDA. É HIJOS DE CUADRADO

Plaza Mayor, 22, Ciudad-Rodrigo.

Completo surtido en objetos de escritorio y dibujo

LIBROS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

PAPEL Y SOBRES PARA CARTAS,  
españoles, franceses, ingleses y alemanes  
ÚLTIMAS NOVEDADES

LIBROS DE COMERCIO

MENAJE PARA ESCUELAS

SUSCRIPCIÓN PERMANENTE

á "La Ilustración Española y Americana,"  
á "La Moda Elegante Ilustrada,"  
y á "La Moda y Arte,"

COMISIONES DE LIBRERÍA

ESTA CASA SE ENCARGA

de proporcionar en breve plazo, toda clase de  
obras que se le indiquen, ya sean  
nacionales ó extranjeras, así como abonos  
á todos los periódicos y revistas del mundo.

OLEOGRAFÍAS Y ESTAMPAS

de todas clases y tamaños, tarjetas para  
regalos, recuerdos, premios y  
felicitaciones

VARIEDAD EN MOLDURAS

para marcos y confección de los mismos  
á precios económicos.

GRAN SURTIDO EN DEVOCIONARIOS.

IMPRESIONES RÁPIDAS

EN TODA CLASE DE DOCUMENTOS COMERCIALES  
É INDUSTRIALES.

CALENDARIOS AMERICANOS

LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

EN OBSEQUIO AL PÚBLICO EN GENERAL.

Considerable rebaja de precios. Calendarios á 0'30, 0'40, 0'75, 1 y 1'50 pesetas. Bonitos y variados cartones.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

"LA LEALTAD,"  
SEMENARIO TRADICIONALISTA MIROBRIGENSE

Sr. \_\_\_\_\_